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THE BE A TLES И ВРЕ МЕ ПРЕ ЊИХ
Под псе у до ни мом Фран сис Њу тон, ува же ни марк си стич ки исто ри чар Ерик Хоб сба-

ум пи сао је ре дов ну ко лум ну у ча со пи су The New Sta te sman као џез кри ти чар. По вре ме-
но би ње го во ин те ре со ва ње од лу та ло од блу за ка по пу лар ној му зи ци, као што по ка зу-
је овај чла нак о гру пи The Be a tles. Њу тон је пред ви део да је мла да гру па из Мер зи сај да 
већ до сти гла вр ху нац 1963. и да их се ни ко не ће се ћа ти за два де сет го ди на. Али, као што 
је Хоб сба ум пр ви при знао, му зи ка бен да The Be a tles је би ла све зре ли ја. Ње го ви ши ро ки 
и ау то ри та тив ни тек сто ви о џе зу и да ље су при влач но шти во ко је по ма же да се учвр сти 
ре пу та ци ја кул тур не ру бри ке овог ча со пи са.

(иза брао Ро берт Теј лор)

Сва ки час из во ђа чи по ста ну оправ да ње за (углав ном жен ску) ти неј џер ску хи сте-
ри ју. Кад се то до го ди у кул тур но об је ди ње ним дру штви ма, у ко ји ма се па мет гу би за 
глум ци ма из на ци о нал ног те а тра или ба ле ри на ма, он да се то рет ко кад при ме ћу је. У 
на шем дру штву то при вла чи па жњу, а све се при бли жа ва хи сте ри ји кад чак и они ко-
ји су нај и зо ло ва ни ји од бли ског кон так та с љу ди ма као што су чла но ви гру пе The Be-
a tles (или, ра ни је, Клиф Ри чард или Бил Хеј ли) от кри ју њи хо во по сто ја ње и по же ле да 
са зна ју о че му се ту ра ди.

The Be a tles са чи ња ва при јат на ску пи на кли на ца, ни ма ло зло коб на (за раз ли ку од 
аме рич ких ти неј џер ских ко ме та), с оном шар мант ном ком би на ци јом кит ња сто сти и 
из ве сног мо дер ног ау то про во ци ра ња, што је иде ал њи хо ве ге не ра ци је. Они су у ства-
ри они „но ви ели за бе тан ци“ ко је су би ску пи при зи ва ли пре де сет го ди на.

Ве ли ки део њи хо ве атрак тив но сти не ма ни ка кве ве зе с му зи ком, већ с оде ћом, 
фри зу ра ма и ста вом. Они не про да ју му зи ку, већ звук, бла го мо ди фи ко ва ну вер зи ју 
сна жно на гла ше не, елек трон ски по ја ча не бу ке ко ја је одав но по зна та љу би те љи ма 
ро кен ро ла и ко ја би се, у крај њој ну жди, мо гла опи са ти као mu si que con crè te ма са. 
Сва ко мо же да про из ве де тај звук и прак тич но сва ко ко има па ре за при лич но ску пу 
опре му већ је то и учи нио.

Ве ро ват но због ве ли ког бро ја ир ског ста нов ни штва, Мер зи сајд је већ ду го из во-
ри ште ур ба ни зо ва не фолк кул ту ре, што је чи ње ни ца ко ју је пре мно го го ди на от кри-
ла ма са обо жа ва те ља фолк пе са ма и ко ју су одав но као све ти њу у ор то док сној кул ту-
ри уста но ви ли ли вер пул ско-вел шки дра ма тур зи и те ле ви зиј ске се ри је сме ште не у 
Ли вер пу лу. Мер зи сајд, и The Be a tles, пре по зна ти су као бри тан ски Не швил пре от при-
ли ке го ди ну да на, кад су пред у зет ни ци пр ви пут по ста ли све сни ве ли чи не тр жи шта 
за „бит“ гру пе ко је су спон та но из ни кле у та мо шњим по дру ми ма и са ла ма. 

Кад за вла да та ква мо да, увек је је дан ау то ри тет, јер за раз ли ку од фуд ба ла, кул ту-
ра по пу лар не му зи ке – бу ду ћи да је на ци о нал на, а не град ска – ни је при род но по де-
ље на по би нар ном обра сцу ко ји је број ним бри тан ским гра до ви ма по да рио ри вал ске 
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ти мо ве. Углав ном по сто ји је дан идол, а слу чај је хтео да је ова сим па тич на гру па мла-
ди ћа ода бра на за ту уло гу. Они су ве ро ват но упра во пред по чет ком сво је спо ре про-
па сти – тре ну так кад не ко по ми сли да на пра ви филм са поп идо лом обич но обе ле жа ва 
вр ху нац ње го ве сла ве. За два де сет де вет го ди на од њих не ће оста ти ни шта.

Ту се про из во ди као што су The Be a tles раз ли ку ју од пре те ча сво је „бит му зи ке“, 
ур ба ног блу за, исто риј ског пре се ка ко ји смо не дав но има ли сре ће да чу је мо у нео че-
ки ва ној сре ди ни као што је Крој дон. Џо Ви ли јамс, го ја зни, до бро ћуд ни, се до ко си чо век 
из бо ра ног ли ца, с ве ли ком сре бр ном коп чом на ка и шу на пан та ло на ма што ви се по пут 
спу ште ног је дра, от пе вао је ус пут кан три-блуз оне вр сте ка кву је три де се тих го ди на 
у сте ре о тип пре тво ри ла из да вач ка ку ћа Blu e bird Re cords. Та да нас по зна та и одо ма ће-
на бу ка тог из да ва ча – кла вир, ги та ра, усна хар мо ни ка (али не и ста ра да ска за пра ње 
ве ша) – ни кад нам и ни је би ла да ле ко од уши ју. Ло ни Џон сон, оста так Њу Ор ле ан са 
Ба ди ја Бол де на, пе вао је ур ба ни во двиљ ски блуз два де се тих го ди на. По пут ње го вог 
гла са, те пе сме су би ле ла ке, ме ло дич не, опу ште не. Та исто риј ска фи гу ра, окрет на 
по пут вре ме шног рад ни ка по греб ног пред у зе ћа, ома ђи ја ла нас је пе смом “Ca re less 
Lo ve”, али нас је до та кла тек ле по том сво је ги та ре. 

Го спо ђи ца Вик то ри ја Спај ви је још ви ше му зеј ски екс по нат. Она је по след ња оста-
ла ак тив на ме ђу кла сич ним пе ва чи ца ма ко је су во кал ни блуз на крат ко из ди гле на 
ни во ви со ке умет но сти у го ди на ма пре про па сти 1929. Ота да су се нај та лен то ва ни је 
же не пре се ли ле у џез, ка ба рет ско пе ва ње и го спел. Го спо ђи ца Спај ви ни кад ни је би ла 
ме ђу ствар но нај ве ћи ма, прем да у ње ном пе ва њу још увек од је ку је не за бо рав но фра-
зи ра ње Бе си Смит, али мо жда баш из тог раз ло га њен глас и да ље тра је, здрав, сна жан 
и ни ма ло пре те ра но огру бео, а ње не очи и ку ко ви су ак тив ни као и увек. Со ни Бој 
Ви ли јам сон (ког не тре ба ме ша ти са јед ним дру гим пе ва чем и усним хар мо ни ка шем 
истог име на ко ји је до био пи јук у гла ву 1948) да нас је чо век ко ји мо же да про ђе као 
оста ре ли, раз о ча ра ни, се ди про по вед ник с ја ре ћом бра дом и до брим оком за жен ску 
па ству. Иа ко је ње гов глас сад стар и хра пав, он је од свих умет ни ка ве ро ват но био 
нај при род ни је по де сан за свој за да так, јер ње гов тем по је не ве ро ва тан, бо ја гла са баш 
ка ква тре ба, а звук ње го ве усне хар мо ни ке, ко јом ба ра та као да је при ват ни ор ке стар, 
мо гао би сло ми ти и ср це од гра ни та.

Као што го спо ди на Оти са Спа на, пи ја ни сту, ко ји се по ја вио пред на ма у злат но-цр-
ном мо а ри ра ном оде лу од сви ле и ла ко ва ним ци пе ла ма моћ ног из гле да, за и ста ни је 
мо гу ће за ми сли ти да ра ди би ло шта дру го сем да сви ра блуз кад от поч не на ступ. 

По след ња гру па умет ни ка, тим из Чи ка га чи ји је ка пи тен Ма ди Во терс и чи је је се-
ди ште у Сми тис кор не ру у Са ут сај ду, пред ста вља блуз че тр де се тих и пе де се тих, под-
се ћа ју ћи (на ро чи то пре ко дра го це ног Мем фис Сли ма) на еру бу ги ву ги ја или на ја вљу-
ју ћи (пре ко са мог Ма ди ја Во тер са) до ба ро кен ро ла. Ма ди је пе вао и кан три-блуз о 
кон во ји ма ма зги и слич но, не сум њи во из по што ва ња пре ма све ве ћој тра жњи та кве 
му зи ке од љу би те ља фолк зву ка, али то не при ста је ње го вом сти лу. 

(пре у зе то из ча со пи са The New Sta te sman, 8. 11. 1963)

(С ен гле ског пре вео Игор Цви ја но вић)


